

全国人大常委会组成人员认为，冤假错案是最大的司法不公。
刑讯逼供、不排除合理怀疑、片面追求结案率等是造成错案的原因

“疑罪从有”冤案有 “疑罪从无”错案无

本报讯（记者张伟杰）“一个冤假错案会带来多少家庭的灾难？”“怎么才能做到没有冤假错案？尽管纠正了，也启动了国家赔偿，但是赔得了人家一辈子的青春吗？”10月30日，全国人大常委会分组审议两高规范司法行为工作情况报告，多位常委会组成人员建议最高法院和最高检察院下大力气防止冤假错案发生。

吕祖善委员说：“冤假错案是最大的不公。”提起纠正于去年的浙江叔侄强奸杀人案时他表示，尽管纠正了，也启动了国家赔偿，但是赔得了人家一辈子的青春吗？特别是从媒体披露出来的，有些冤假错案，往往是刑讯逼供出来的口供，基本的物证都没有。这种案件一披露，如何让司法有高的公信度呢？

吕祖善认为，最高法院、最高检察院必须下大决心防范冤假错案。“你们内部有没有对为什么会发生冤假错案，在制度上、运作机制上找出有哪些漏洞，能不能从整个运作机制和制度上加以防范？”

沈春耀委员提出，重大的特别是死刑案件一定要贯彻“疑罪从无”。他提到“余祥林杀妻案”，在余祥林被判杀人并执行到第11年时，被“他杀”的妻子又出现了。“可以想象这个案子对余祥林的家人打击非常大，一个冤假错案会带来多少家庭的灾难。”

沈春耀说，“上次刑事诉讼法明确规定了非法证据排除、不得强迫自证其罪等一些重要的制度和原则。在司法理念上、工作中实行‘疑罪从无’，特别是涉及重大和死刑案件的时候

一定要牢固树立这个理念。”他指出，现实生活中的很多案子的证据，只能取得一部分，定罪有点儿悬，不定罪也有点儿放不下，“疑罪从无”，就是把它放掉，视为不成立。在法律上要排除合理怀疑，非法证据一定要排除。

列席会议的全国人大代表郭红梅建议法院科学制定办案绩效考核指标，防止唯指标论，防止片面追求高结案率、高调解率。

郭红梅说：“有一些基层法院对此反映比较明显，一些省级高院给基层法院定一些指

标，以至于有些地方在审判数据上造假、虚报，这很容易造成冤假错案，所以应加大审判绩效评估，为规范司法行为提供质量保证。”

吕彩霞委员说，分析这些冤假错案，肯定有其产生的原因，找出制度上的原因，建议从制度上解决。出现腐败，肯定有腐败的土壤。比如自由裁量权过大等，那就容易给法官、当事人之间产生一些交易平台。类似这样的问题，最好从制度上把它堵住，也避免出现司法不公的问题。



刑法修改加了什么 减了哪些

刑法修正案(九)草案“亮点多多”——拟再次大幅消减死刑；加大对腐败犯罪的处罚力度；将建“伪基站”、猥亵男性、组织作弊、虚假诉讼等行为纳入犯罪行列

本报记者 张伟杰

10月27日，刑法修正案(九)草案提请全国人大常委会初次审议。草案取消了9个死刑罪名、将贪污贿赂犯罪的定罪量刑标准改为“数额+情节”，增加了组织考试作弊等犯罪，诸多内容契合现实乱象。

草案加了什么？

提高死缓执行死刑门槛

草案规定

现行刑法第五十条规定，被判处死刑缓期执行的，在死刑缓期执行期间，如果故意犯罪，查证属实的，由最高人民法院核准，执行死刑。刑法修正案(九)草案拟将这一内容修改为：判处死刑缓期执行的，在死刑缓期执行期间，如果故意犯罪，情节恶劣的，报请最高人民法院核准后执行死刑；对于故意犯罪未执行死刑的，死刑缓期执行的期间重新计算，并报最高人民法院备案。

解读

法院判处犯死刑缓期执行，说明此人还没有到必须立即执行死刑的“罪大恶极”，而根据现行刑法的规定，原来的罪已被判死刑，如果执行刑罚期间又故意犯罪，哪怕是盗窃、诽谤等较轻的犯罪，也要对其进行死刑。如此就成了“两项都不该死的罪却被执行死刑”。为改变这一现状，草案用“情节恶劣”以及“报请最高人民法院核准后执行死刑”等内容提高了门槛。

贪污贿赂不再单独考虑数额

草案规定

这次刑法修改，拟修改贪污受贿罪的定罪量刑标准，删除了对贪污贿赂犯罪规定的5千元、5万元、10万元等具体数额，原则规定数额较大或者情节较重、数额巨大或者情节严重等三种情况，相应规定三档刑罚，并对数额特别巨大、使国家人民利益遭受特别重大损失的，保留适用死刑。

解读

从实践情况看，规定数额虽然明确具体，但此类犯罪情节差别很大，情况复杂，单纯考虑数额，难以全面反映具体个案的

“海淘车”靠谱吗？



段，“海淘车”成为一个热门话题。

“海淘车”并非走私车

“海淘”其实有一个学名：平行进口。平行进口的商品就是未经品牌厂商的授权，贸易商从海外市场买下商品并引进中国市场进行销售。因商品系从海外市场舶来，故平行进口又被称之为“海淘”。

取国家秘密罪”或“泄露国家秘密罪”等来进行处罚，又常常引来考题，答案是否属于国家秘密的争论。草案的这一规定，填补了法律空白。而对于日常出现的个体作弊——替考，草案也规定不论替考者还是被替考者都一律“入罪”，这无疑将大大提高替考者的违法成本。

虐待罪主体扩大

草案规定

在现行刑法的第二百六十条后增加一条规定：对未成年人、老年人、患病的人、残疾人等负有监护、看护职责的人虐待被监护、看护的人，情节恶劣的，处三年以下有期徒刑或拘役。有前款行为，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。

解读

现行刑法的虐待罪仅局限于对家庭成员的虐待，但现实中虐待儿童、老年人的案件时有发生，幼儿园老师虐童、保姆虐待老人、陪护虐待病人……为此，草案的规定将虐待罪的保护对象扩大为“老幼病残”等需要监护、看护的特殊人群，而犯罪主体也扩大为对这些负有监护、看护职责的人。此后，包括家庭保姆、幼儿园老师、养老院护理人员等，一旦虐待被监护、看护人员，就有可能被判犯罪。

男性被纳入猥亵罪保护对象

草案规定

修改强制猥亵、侮辱妇女罪、猥亵儿童罪，扩大适用范围，同时加大对情节恶劣情形的惩处力度。具体规定是：以暴力、胁迫或者其他方法强制猥亵他人或者侮辱妇女的，处五年以下有期徒刑或者拘役。聚众或者在公共场所当众犯前款罪的，或者有其他恶劣情节的，处五年以上有期徒刑。猥亵儿童的，依照前两款的规定从重处罚。

解读

我国现行刑法将强奸和猥亵两罪的侵犯主体限定为女性（不包括猥亵儿童罪），因此，成年男性遭遇性侵犯就成为法律保护的空白。2010年5月，北京一名42岁男保安深夜将宿舍里的一名18岁男同事性侵，事后警方将这名保安抓捕归案，但因没有男性被性侵的相关刑法规定，最终以故意伤害罪判处有期徒刑1年。这样的案件一再发生，男性的性权利得不到有效保护。因此，刑法修正案(九)草案的规定，被认为是个进步。

增加组织考试作弊罪

草案规定

现行刑法没有对组织考试作弊行为进行规定，草案增加规定：在国家规定的考试中，组织考生作弊的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或单处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

为实施考试作弊行为，向他人非法出售或提供国家规定考试的试题、答案的，依照前款规定处罚。代替他人或让他替自己参加国家规定的考试，处拘役或管制，并处或单处罚金。

解读 因为现行刑法没有专门对考试作弊行为进行规定，实践中发生的考试作弊尤其是组织考试作弊行为多适用行政法规惩处，而很少动用刑罚。如果动用，则常适用“非法

草案减了哪些？

“集资诈骗”等9种犯罪或可免死

草案规定

这次刑法修改拟取消的9个死刑罪名分别是：走私武器、弹药罪，走私核材料罪，走私假币罪，伪造货币罪，集资诈骗罪，组织卖淫罪，强迫卖淫罪，阻碍执行军事职务罪，战时造谣惑众罪。

解读

我国现有55种罪名可以被判处死刑，取消这9个罪名后，尚有46个死刑罪名。2011年出台的刑法修正案(八)取消了13个经济性非暴力犯罪的死刑，此后，我国社会治安形势总体稳定可控，一些严重暴力犯罪稳中有降，社会对减少死刑罪名反应正面。这次准备取消死刑的这9个罪名，在实践中较少适用死刑，取消后最高还可以判处无期徒刑。

此外，上述犯罪取消死刑后，如出现情节特别恶劣，符合数罪并罚或者其他有关犯罪规定的，还可依法判处更重的刑罚。

刑法修正案(九)的其他新亮点

■ 维护公共安全，加大对恐怖主义、极端主义犯罪的惩罚力度

■ 增加出售或者非法提供公民个人信息犯罪

■ 网络服务提供者不履行网络安全义务，致使用户信息泄漏，造成严重后果的，将追究刑事责任

■ 增加在信息网络或者其他媒体上恶意编造、传播虚假信息犯罪

■ 伪造、变造、买卖身份证件、护照、社会保障卡、驾驶证等证件以及使用伪造、变造的上述证件的行为被规定为犯罪

■ 虐待罪由只能自诉改为既可自诉又可公诉

■ 增加虚假诉讼罪

■ 客运车辆严重超载或严重超速视为危险驾驶罪

难点方案规定，汽车交易中心将负责售后服务网点的建设，将与现有的品牌4S店和维修点合作，将其发展为“平行进口汽车”的维修点。同时，汽车交易中心拟通过设立专款专用的索赔基金实现“先行赔偿”，以妥善解决可能出现的“三包”问题，索赔基金由汽车交易中心设立专用账户并负责监督，同时引入保险公司理赔机制，确保一旦出现无法维修或保养进口汽车的事件时，由汽车交易中心先行对消费者进行赔偿，保障消费者的权利。

试点方案被诸多业内人士视作打破进口汽车经销代理厂商桎梏的突破口。继上海之后，北京也快步跟上。今年9月25日，北京亚运村汽车交易市场宣布，将与某保险公司签订“推进平行进口车三包服务战略合作框架协议”，并在此基础上建立“亚市特色进口车销售专区”。 作者单位：北京市朝阳区法院

试点方案规定，汽车交易中心将负责售后服务网点的建设，将与现有的品牌4S店和维修点合作，将其发展为“平行进口汽车”的维修点。同时，汽车交易中心拟通过设立专款专用的索赔基金实现“先行赔偿”，以妥善解决可能出现的“三包”问题，索赔基金由汽车交易中心设立专用账户并负责监督，同时引入保险公司理赔机制，确保一旦出现无法维修或保养进口汽车的事件时，由汽车交易中心先行对消费者进行赔偿，保障消费者的权利。

试点方案被诸多业内人士视作打破进口汽车经销代理厂商桎梏的突破口。继上海之后，北京也快步跟上。今年9月25日，北京亚运村汽车交易市场宣布，将与某保险公司签订“推进平行进口车三包服务战略合作框架协议”，并在此基础上建立“亚市特色进口车销售专区”。 作者单位：北京市朝阳区法院

试点方案规定，汽车交易中心将负责售后服务网点的建设，将与现有的品牌4S店和维修点合作，将其发展为“平行进口汽车”的维修点。同时，汽车交易中心拟通过设立专款专用的索赔基金实现“先行赔偿”，以妥善解决可能出现的“三包”问题，索赔基金由汽车交易中心设立专用账户并负责监督，同时引入保险公司理赔机制，确保一旦出现无法维修或保养进口汽车的事件时，由汽车交易中心先行对消费者进行